

# 中国体育报

CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 <http://www.sport.gov.cn>

新体育网 <http://www.new-sports.cn>



2025年7月

7

星期一

国家体育总局主管  
中国体育报业总社  
有限公司主办  
中国体育报出版  
今日八版  
国内统一连续出版物号：  
CN 11-0082  
邮发代号：1-47  
第14699期

图片报道



7月5日，2025特维尔龙舟挑战赛在俄罗斯伏尔加河上举行。图为参加龙舟挑战赛的选手们在比赛中。  
新华社发（亚历山大摄）

## 习近平向美国马里兰州青少年 匹克球文化交流访华团师生回复口信

新华社北京7月6日电 近日，国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访美的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。

习近平表示，祝贺你们访华取得成功，很高兴

看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前，美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文

化交流访华团师生向习近平主席致信，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。



苏州足球队在比赛前向球迷致敬。

新华社记者 季春鹏摄

### “60396人！ 这只是一个开始！”

## 足球东亚杯中国队直面硬仗

马艺欧 张斌

2025年东亚杯将于7月7日在韩国打响，中国男足和中国女足都将在首场比赛面对东道主韩国队。

男足方面，虽然韩国队并未招人孙兴慜等在欧洲联赛效力的球员，但这支由韩国本土联赛精英球员组成的球队实力仍然强劲。韩国队在本次东亚杯的目标不只是为了要争取好成绩，还关乎明年世界杯的阵容选择。

日本队同样以本国联赛球员为班底组队，由国家队主教练带队，兼顾夺冠与练兵。日韩两队的强大除了球员出色的个人能力，人才金字塔结构稳定，整体风格与技战术意识成熟，都保证了球队的整体竞争力。

中国香港队虽然在阵容方面无法和日韩相比，但队伍基本延续了参加世预赛的主力阵容，近10名球员来自中超、中甲联赛。中国香港队此前在东亚杯的战绩不佳，这次则是有所备而来，期待改写历史。

中国男足虽然延续了部分世预赛班底，但大部分球员都是新秀、新人，以及回归的故人。代理主教练久尔杰维奇刚刚上任，率队合练的时间仅有几天。在这种情况下，首战就遭遇东道主韩国队，第二场对阵日本队，赛程难度相当大。

首战与韩国队的比赛可谓重中之重。志在夺冠的对手实力占优，球员们也期待证明自己，比赛开始后的土气势必会非常高涨，而中国队不能畏惧这种气势。

女足方面，中国队本期阵容中既有王霜、唐佳丽、吴海燕等经验丰富的老将，也有具备国际视野的留洋队员李梦雯、王妍雯、沈梦雨，加上张琳艳伤愈归队，吕亚童和孙方欣等新人首次入选，为球队注入了新鲜血液。近日，中国女足在集训期间进行了多场热身赛，进一步磨合阵容，提升了实战能力。

韩国女足排在世界第20位，主力队员李永周因伤缺席本届比赛会对球队整体实力造成影响，但仍将是中队的劲敌。

第二个对手中国台北队目前排名世界第42位。近期中国台北队状态出色，近6场比赛取得4胜2负的战绩，展现出不俗的竞技状态。

日本女足目前排名世界第7，高居亚洲第一。阵容齐整的日本队实力毋庸置疑，在今年2月进行的国际邀请赛中，日本队先后击败世界排名第一的美国队、实力不俗的澳大利亚队和哥伦比亚队，以全胜的战绩收官。本届赛事中，日本队多位在海外联赛效力的球员缺席，其整体实力会受到影响，但战术素养极高的日本队仍是检验中国女足的“试金石”。

本报记者 林 剑

“0比0的结果肯定有些遗憾，如果机会把握得好一些，我们有机会拿下比赛……”7月5日晚，结束了与苏州队的“苏超”第6轮较量，不少南京队队员对记者说。但在遗憾的同时也有收获和感动，那就是重新回到南京奥体中心，重新与超过6万名现场观众享受足球的快乐。南京队队员苗明说，能够重新拥有这一切、见证这一切，身为江苏人特别自豪，这样的感觉真的久违了。

感到“久违”的又何止苗明一个——作为近些年见证了江苏足球职业赛场兴衰的媒体人，南京奥体中心现场主持人丁喆赛前就用一句“亲爱的朋友们，欢迎重回南京奥体中心体育场”，泪湿了无数江苏球迷的眼眶。而当终场前60396名现场观众的数字再次呈现在奥体中心体育场大屏幕，丁喆的声音也有些哽咽了。

距离2012年江苏舜天与广州恒大在南京奥体中心比赛时创下的65769名现场观众的中超上座纪录已经过去13年；距离江苏苏宁最后一次在南京奥体中心比赛也已经过去5年……时光没有磨灭江苏球迷对足球的热爱，2025年7月5日，南京球迷、苏州球迷用他们的热情，在“苏超”赛场乃至中国足球、中国体育的历史上书写了新的数字：60396人！

对于“苏超”破圈的原因，外界已有很多深入的分析。但真正走进“苏超”赛场，实地采访南京队与苏州队的比赛，记者还是会被纯粹的热爱感动：在接近40摄氏度的天气条件下，两队球员没有一刻放松，甚至到了比赛第85分钟，南京队前锋滕帅还在从前场回追

到后场参与防守。一位带着孩子观战的母亲对孩子说：“你看，这就是足球，到最后一秒也不能放弃。”现场的南京球迷、苏州球迷各有主队，但他们赛前打招呼的方式是“欢迎苏州”“谢谢南京”的呼喊，南京球迷的蓝色海洋里还打出“欢迎苏州”的标语牌。苏州组织了3500人的远征军，他们带来的蛋糕除了为祝福主队，也要与南京的球迷朋友分享。赛场内外每一个细节都彰显着细致到位，赛前修葺一新的草皮，让人眼前一亮的电子广告牌，被擦拭整洁的超6万个现场座位，还有随处可见帮助现场观众防暑降温的冰块……如此“苏超”，怎能不爱？

南京和苏州，不但是江苏这块热土上的经济大市，在足球领域也较劲已久。去年在两队之间进行的主客场两回合江苏省足球发展重点城市对抗赛，其实就是如今“苏超”的“1.0”版本。正是基于去年的比赛，才有了今年“现象级”的苏超。而在本场比赛之前，南京、苏州两地各展其能，将比赛的热度烘托到了一定的高度。就连记者乘车前往赛场的路上，司机导航软件里的红灯倒计时标识都是足球的样子。南京队主场从只能容纳2万人的五台山体育场迁至南京奥体中心，为本次比赛现场人数爆棚创造了客观条件，但南京、苏州两队之间的足球故事以及植根在广袤大地上“苏超”的向上生长，才是创造这一惊人数字的根本原因。

南京队队长杨笑天说：“60396人！这只是一个开始！”这是很多已经远离职业赛场的球员新的开始，是搬迁到奥体中心的南京队新的开始，更是为我们带来更多惊喜的“苏超”新的开始。

（南京7月6日电）

本报记者 李东烨

2025新加坡世界泳联世锦赛将于7月11日至8月3日在新加坡举行。7月4日，中国游泳协会公布了参加本次世锦赛的中国队名单。

游泳项目于7月27日至8月3日举行，中国游泳队派出34名运动员参加41个项目的比赛。具体名单为：张雨霏、李冰洁、唐钱婷、余依婷、柳雅欣、吴卿凤、万乐天、程玉洁、彭旭玮、杨佩琪、杨畅、马永慧、王一淳、于子迪、吕沁遥、常墨涵、鲁星辰、杨雯文、汪顺、潘展乐、徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、董志豪、季新杰、费立伟、张展硕、王浩宇、陈俊儿、徐放、王谷开来、刘吴狄、禹景铭、林宇宸。这是中国队参加世锦赛以来派出的最年轻阵容，男队平均年龄22.6岁，女队平均年龄20.1岁。

跳水项目于7月26日至8月3日进行，“梦之队”派出14人参加13个小项的比赛。5月在作为世锦赛选拔赛的全国跳水冠军赛中，全红婵因伤退赛，没有拿到世锦赛门票。巴黎奥运会上与陈艺文一起夺得女双3米板金牌的昌雅妮也因伤缺席。具体名单为：李亚杰、陈芋汐、掌敏洁、陈艺文、谢佩铃、陈佳、曹缘、朱勇鑫、王宗源、郑九源、程子龙、朱子锋、严思宇、赵仁杰。

7月18日至25日进行花样游泳项目角逐，中国花游队派出13名运动员参加11个项目的比赛，其中冯雨、常昊、向玢璇、程文涛参加了巴黎奥运会。此外，男选手郭牧也获得了参赛资格。中国花游近年来不断进步，在巴黎奥运会上历史性夺得集体和双人项目两金，在今年世界杯总决赛又以7金3银1铜遥遥领先。此次参赛名单为：冯雨、常昊、程文涛、林彦含、林彦君、李岫宸、徐汇妍、张雅怡、刘津含、向玢璇、戴诗慧、郭思彤、郭牧也。

公开水域比赛7月15日开幕，中国队派出6名运动员参加7个项目的比赛，其中3公里短距离淘汰赛是首次入围世锦赛。具体名单为：柳雅欣、王可欣、成涵璐、田沐冉、张锦厚、兰天辰。新加坡世锦赛是柳雅欣首次参加公开水域项目的国际大赛，她也是本次中国队唯一既参加公开水域比赛又参加室内泳池项目的选手。

7月11日至24日将进行水球项目比拼。女队15人名单为：阎菁、王翊、杜馨玥、张纪钰、沈轶能、王欢、严思雅、王诗蕴、邵轶歆、张育绵、张璟雯、周尚、农三凤、邹玉和、马莉。男队15人名单为：陈逸民、沈鼎松、王贝易、蔡宇浩、刘志龙、彭嘉昊、文子俊、吴宏辉、陈仲贤、解泽楷、黎德明、陈锐、朱家韶、刘宇、吴永祥。

## 超2.5万人注册“中国足协球员自荐系统”

本报讯 中国足协7月5日发布“中国足协球员自荐系统”数据，共有超过2.5万人在该系统注册。

作为中国足协创新足球人才选拔机制的重要举措，“中国足协球员自荐系统”的推出旨在畅通足球人才选拔通道，拓宽足球人才选拔渠道，有效防治群众身边的足球选材不正之风和腐败现象。

自荐系统上线以来受到广泛关注。截至6月30日已有25487人注册，6813人提交个人基础信息，1055人按要求完整上传了相关技术数据资料，启动了自荐流程。1055名自荐球员中，男球员1035人，女球员20人，年龄最小的5岁，最大的47岁，2011至2013年龄段球员占比超过69%。

根据此前发布的通告，自荐系统功能通过“主动注册—信息填报—初审评估—选拔入库—动态复评”五大流程实现。目前，经中国足协青少

年足球部、国家队管理部、女子足球部组织专家团队初审评估，303人进入备选库。其中，来自海外地区的11名自荐球员中有4人入库。

通过专家团队对自荐球员多维度评分，备选库中16名球员已进入中国足协青少年足球部组织的2011和2012年龄段大区训练营。大区训练营采用“训练观察+教学比赛”模式，依照“五环”模型对球员进行全方位评估。下一步，符合标准的球员将入选精英球员库，参与中国足协南北区训练营乃至全国训练营的培训和跟踪选拔。

国家队管理部将对进入备选库的2010年及以前出生的27人进一步跟踪考察，特别优秀的将入选国家队管理部各梯队数据库。女子足球部将对入库的3名女球员进行动态评估，优秀者将被选入全国训练营跟踪考察。（马艺欧）

## 粤港澳携手挥桨 全运赛场合力争先

本报记者 轶学超

“能代表粤港澳联队参赛是一份特殊的荣耀。以前从没想到能和广东、香港的队员并肩作战，现在他们不仅是队友，更像一家人。”来自澳门的龙舟运动员庄进源擦拭着额头上的汗水，语气中满是自豪。正在进行的第十五届全运会群众项目龙舟赛场上，一支由粤港澳三地运动员组成的队伍，首次亮相便吸引了全场目光。这支队伍承载的意义超

越了体育竞技本身，成为粤港澳大湾区融合发展的一个生动注脚。

清晨六点，赛场上还弥漫着氤氲雾气，粤港澳联队的训练已拉开帷幕。鼓手敲响急促有力的鼓点，队员们闻声而动，手臂齐刷刷划入水面，又迅猛向后划动，龙舟如离弦之箭破水疾驰。岸边的教练冯国敬紧盯水面，不时大声指挥：“稳住节奏，注意动作一致性！”

（下转第二版）

十五运群众赛事活动